

## INFORMATIVNÍ ZPRÁVA

Ve věci: *Opoziční programové prohlášení klubu Pirátů ZMP pro volební období 2018-2022*

### Opoziční programové prohlášení klubu Piráti Zastupitelstva města Plzně pro volební období 2018–2022.

V reakci na nedávno zveřejněné programové prohlášení plzeňské koalice předkládáme naši vlastní deklaraci programu pro opoziční práci v zastupitelstvu. Vycházíme přitom z celorepublikového Pirátského programu i z lokálního programu České pirátské strany pro komunální volby 2018.

V naší činnosti sledujeme zejména veřejné zájmy a trvalý, udržitelný prospěch občanů města Plzně. Proto je běžné, že na komunální úrovni se cíle demokratických stran v mnoha ohledech shodují. Odlišnosti lze nalézt zejména v důrazu na jednotlivá témata a ve způsobu prosazování daných cílů. Nejinak je tomu i v Plzni.

Tento dokument by měl sloužit jako náš příslib občanům a zároveň jako vodítko pro naše kolegy z ostatních politických stran, aby s předstihem věděli, kde mohou počítat s naší spoluprací, a kde naopak musí očekávat náš odpor.

### Moderní samospráva

Podporujeme záměr koalice vytvořit systém, ze kterého by občan mohl elektronicky komunikovat s úřadem a kontrolovat svá podání. Oceňujeme, že portál bude sloužit i pro podání podnikatelů. Dohlédneme, aby koalice dodržovala své programové prohlášení a s občany více komunikovala, informovala je o problémových záležitostech, transparentně prezentovala své aktivity a používala k tomu dnes všudypřítomné sociální sítě.

Piráti vítají návrh koalice na zavedení participativního rozpočtu s vyčleněnou částkou 10 milionů na projekty, o kterých by občané rozhodovali už od samého začátku a nikoliv v průběhu. Nabízíme četné pirátské zkušenosti a maximální součinnost při realizaci tohoto plánu.

Budeme bedlivě sledovat zavádění oblíbeného systému objednávání návštěv úřadů prostřednictvím internetu. Tento systém bude pro občany přínosem, pouze bude-li správně implementován, protože ne vždy lze odhadnout délku jednotlivých návštěv. Nechceme, aby úředník občany v rychlosti odbýval, jen aby stihl přijmout klienta objednaného po něm.

Od koalice budeme dále požadovat větší důraz na posilování značky města Plzně v celorepublikovém a mezinárodním měřítku. Budeme dohlížet na to, aby znovu nedošlo k poškození dobrého jména Plzně jako v kauze dětských dlužníků, či ke zhoršení bezpečnosti v důsledku špatných investičních pobídek pro montovny.

## Sociální politika

Piráti hodlají spolupracovat na udržení a rozvíjení kvalitní sítě sociálních služeb na území města, a to zejména dostatečným financováním. Zároveň však budeme trvat na ještě větším zprůhlednění mechanismů přidělování dotací jednotlivým subjektům. Posuzování žadatelů musí probíhat přezkoumatelnou formou dle objektivních kritérií, aby nevznikal dojem, že dotace jsou v disproporčně vyšší míře směřovány k několika privilegiovaným subjektům. Nesmí chybět ani následné posouzení efektivity využívání poskytnutých prostředků.

Klíčové pro kvalitu sociálních služeb je udržení kvalifikované pracovní síly, proto Piráti podporují zajištění garantovaného ohodnocení pro pracovníky sociálních služeb. Souhlasíme s podporou rozvoje mobilní hospicové služby, pečovatelské služby, osobní asistence a tísňové péče, jakož i s vyšší podporou odlehčovací služeb.

Současně s navyšování kapacit stávajících zařízení, podpoříme i zamýšlenou výstavbu domovů se zvláštním režimem, domovů pro osoby s těžkou poruchou chování, denního stacionáře a školy pro osoby se zdravotním postižením. Při možných akvizicích nemovitostí a při financování těchto projektů však budeme trvat na hospodárném využívání investičních prostředků a na řádném obhájení veřejného zájmu.

Vedle podpory sociálních terénních služeb budeme nabádat vedení města k hledání účinného řešení pro snížení počtu lidí bez domova a rodin s dětmi odkázaných na nevyhovující podmínky života na ubytovnách. Budeme požadovat, aby město pružněji reagovalo na rostoucí počet klientů zahraničního původu a specifické sociální problémy z toho plynoucí.

Zvyšování kvality života seniorů je naším dlouhodobým cílem, proto souhlasíme s financováním projektů na podporu aktivního stárnutí a boje proti izolovanosti seniorů, včetně přepravních služeb.

## Bytová politika

Piráti se ztotožňují se záměrem města zajišťovat bydlení pro široké spektrum sociálně slabých či jinak znevýhodněných občanů i se snahou toto bydlení propojovat se sociálními službami. Proto jednoznačně podporujeme projekty jako Prostřední 48, Sady Pětatřicátníků 27 a zejména projekt výstavby a revitalizace lokality Zátíší, kde vzniknou byty pro občany s různými druhy sociálních potřeb. Jsme rovněž i pro užší spolupráci s poskytovateli sociálních služeb, aby jejich komplexní síť byla lépe provázána s místy zvýhodněného bydlení.

I přes pozitivní trend považujeme dosavadní tempo plánování a výstavby městských bytů za příliš pomalé. Nechceme, aby město zaspalo, proto budeme vyzývat k větší iniciativě a k vytvoření dynamičtější koncepce bydlení s výhledem za horizont současného volebního období. Vzhledem k růstu cen na realitním trhu nám jde zejména o rychlejší rozvoj fondu městských (nezvýhodněných) nájemních bytů a startovacích bytů pro mladé rodiny. Chceme, aby město prověřilo možnost nabývání městských bytů na základě smluvních či regulačních podmínek pro soukromé developery.

Jsme pro přiblížení a zpřístupnění služeb veřejnosti, proto uvítáme vznik jednotného místa, kam se budou moci občané obrátit v případě řešení bytové situace. Jednoznačně podporujeme i vytvoření registru žadatelů, který umožní transparentnější a řízenější přidělování bytů.

V rozumné míře souhlasíme i s poskytnutím bytů klíčovými organizacím na území města, např. PMDP, FN Plzeň, ZČU nebo složkám města jako motivační nástroj pro získání a udržení kvalitní pracovní síly.

Podpoříme iniciativy zaměřené na rozvoj dočasného a nouzového bydlení v zařízeních ve správě města, případně jiných veřejných či neziskových subjektů. Poskytování bydlení pro občany v tísni by nemělo být předmětem soukromého podnikání.

## Urbanismus a veřejný prostor

Piráti podpoří snahy o kvalitní architekturu a veřejný prostor, bude-li vedle odborných hledisek do plánování zahrnuta i participace občanů. Je to právě účast občanů a větší citlivost k jejich názorům, které pomohou Útvaru koncepce a rozvoje (ÚKR) v budování důvěry u laické části veřejnosti. Piráti odmítají autoritářský přístup k územnímu a strategickému plánování, kde vybrané odborné hledisko je nadřazeno většinovému názoru veřejnosti.

Názor veřejnosti by měl být zohledněn i v architektonických soutěžích, které jednoznačně požadujeme pro všechny významné investice. Účinné zapojení veřejnosti bude podmínkou naší případné podpory urbanistických projektů. Budeme nabízet bohaté Pirátské zkušenosti s využíváním nástrojů veřejné participace.

Věříme, že reorganizace ÚKR bude přínosná, pouze když povede ke zprůhlednění vnitřních procesů tvorby strategických dokumentů. Uvítáme zpřehlednění limitů a podmínek města vzhledem k navrhování staveb, nebude-li to na úkor jejich účinnosti v prosazování zájmů města v následných řízeních.

V našich stanoviscích k možným úpravám veřejného prostoru budeme prosazovat zejména ekologická hlediska s ohledem na klimatické podmínky a retenci vody v krajině. Omezování automobilové dopravy v centru podpoříme jen tehdy, bude-li již existovat přijatelné alternativní propojení mimo centrum a bude-li prokázána jeho dostatečná kapacita.

Podpoříme snahu zavést v centrální části Plzně jednotný vizuální styl pro venkovní reklamu a mobiliář. Navrhujeme i další možná opatření k omezení vizuálního smogu.

S výstavbou dětských hřišť souhlasíme zejména tam, kde bude jasně obhájena jejich potřeba a budoucí využitelnost.

## Parkování a doprava

Piráti podporují snahu koalice zvětšovat parkovací plochy a stavět parkovací domy. Rozšiřování parkovišť však nesmí probíhat na úkor zelených ploch, ale spíše na úkor příliš širokých silnic nebo stavbou parkovacích domů na místech stávajících parkovišť. Rovněž podpoříme další rozvoj parkování P+R na kraji města. Nesouhlasíme však s rozšiřováním parkovací zóny do obytných částí města, zejména pokud je bude město zpoplatňovat.

Kvitujeme též posílení významu cyklo dopravy ve městě a budeme nabádat, aby město naléhavě řešilo návaznost cyklostezek. Vážíme si i odvahu ke zklidňování dopravy v centru a přidávání přechodů pro chodce na rušných silnicích.

Dokončení západního a urychlení výstavby východního obchvatu považujeme za klíčové. Jsme připraveni spolupracovat při odstraňování překážek jejich realizace a nabádat investory k co nejrychlejšímu zahájení výstavby.

Podpoříme snahy o lepší koordinaci uzavírek, aby nedocházelo ke kolizi s jinými stavbami, což nebylo vždy zvykem. Budeme požadovat, aby město zavedlo systém, který by pomohl předvídat a předcházet možným konfliktům termínů realizace staveb vyžadujících masivní uzavírky.

Kontrolování formou skenování registrační značky (RZ), ač jednoduché pro policii, není uživatelsky přívětivé k občanům, kteří musí manuálně zadávat údaje. Takovýto kamerový systém považujeme za špatný přístup ke smart city, neboť tyto projekty mají primárně sloužit občanům a ne být nástrojem města na kontrolu obyvatel.

Nemyslíme si, že úrovně křížení východního obchvatu je odůvodněné vzhledem k plánované propustnosti obchvatu. Rovněž v přeložení tramvaje do Nádražní ulice nevnímáme žádnou výhodu.

## Školství

Piráti souhlasí s navyšováním provozního příspěvku základních škol, budou-li stanovena transparentní kritéria, podle kterých budou tyto prostředky přidělovány a následně kontrolováno jejich hospodárné využití.

Obecně Piráti upřednostňují investice do lidských zdrojů před technologiemi nebo budovami, a spíše do kvality než do kvantity vzdělávacích kapacit. Navyšování kapacit podpoříme zejména tam, kde bude přesvědčivě doložen očekávaný nárůst potřeby v několikaletém výhledu. Snižování počtu žáků ve třídách považujeme za prioritu, proto budeme vyzývat vedení města k hledání vhodných forem dodatečné motivace učitelů, aby přicházeli do našich škol a zůstávali v nich.

Dovybavení škol moderní technikou považujeme za naprostou nezbytnost, ale budeme nabádat k transparentnímu nakládání s prostředky a k optimalizaci nákladů prostřednictvím centralizovaných nákupů. Pro školní objekty a areály pomůžeme doporučit vhodná opatření pro retenci dešťových vod a pro bojs přehříváním města. Souhlasíme i s dalším zpřístupňováním školních hřišť veřejnosti.

Piráti podpoří rozvoj a investice do rozličných alternativních směrů vzdělávání (Montessori, Waldorf, atd.), aby nabídka možností pro rodiče byla co nejpestřejší. Budeme podporovat projekty spolupráce škol s ostatními subjekty z veřejného a soukromého sektoru, kdy pedagog bude moci vybírat z pestré nabídky městem předjednaných programů. Budeme nabádat město, aby v navazování vztahů s těmito subjekty vystupovalo mnohem aktivněji a tíhu jednání nenechávalo na učitelích samotných.

## Kultura

V oblasti kultury souhlasíme s podporou kvalitních projektů, zejména těch, které již mají tradici a v minulosti byly veřejností dobře hodnoceny. U nových projektů budeme sledovat potenciál přilákat i návštěvníky z jiných částí republiky a ze zahraničí. Budeme ovšem ostřížím zrakem hlídat, aby projekty nebyly předražené a nerealizovaly se jen proto, že na ně stát nebo Evropská unie letos vypsaly dotaci.

Piráti podpoří rozličné programy na financování uměleckých projektů všech úrovní, ale jen tehdy, bude-li zajištěn transparentní způsob jejich přidělování. Budeme usilovat o podporu projektů, které posilují komunitní vazby a aktivní zapojení občanů do kulturních aktivit.

Budeme nabádat ke zpřehlednění systému a optimalizaci počtu kanálů (nadace, odbory, obvody, městské organizace a společnosti), kterými tyto finance proudí. Administrativní a personální náklady by neměly odsávat fondy určené na podporu kultury.

Vítáme utváření pracovních skupin napříč politickým spektrem a jsme připraveni v nich odvádět svědomitou práci ve prospěch občanů města Plzně.

Při rekonstrukci objektů jako DEPO2015, Klatovská 19 nebo KD Peklo budeme dohlížet, aby prostředky byly vynakládány hospodárně a smysluplně. Místo novostaveb "na zelené louce" budeme navrhopvat využití často zanedbaných objektů a areálů v majetku města.

U kontroverzních záměrů, jako např. stavba ZČ Galerie U Zvonu, chceme aktivně usilovat o pozdržení projektu do doby, než bude vyhodnocen převládající názor veřejnosti.

Piráti vnímají potřebu zlepšení prezentace města v zahraničí a posílení vazeb se světovou kulturní scénou. A proto nejen, že podpoří kulturní aktivity s mezinárodním rozměrem, ale jsou připraveni se aktivně podílet na jejich plánování, propagaci a realizaci. Chce-li však město usilovat o titul UNESCO město designu, budou Piráti nabádat vedení k zásadní změně přístupu k realizaci investic na všech úrovních. Kvalitní design se musí stát prioritou a odrážet se z celku i z každého detailu nově vybudovaných projektů.

## Životní prostředí

Boj s vysycháním krajiny a s jevem tzv. tepelných ostrovů považujeme za naši prioritu. Piráti proto podpoří aktivity a rozhodnutí města s cílem zvýšit retenci vody v krajině. Jsme připraveni se konstruktivně podílet na hledání vhodných lokalit a navrhování dalších inovativních opatření pro zvýšení vsaku a akumulace dešťových vod.

Souhlasíme s vytvořením grantového programu pro podporu soukromých investic do zelenomodré infrastruktury za podmínky, že bude důsledně předcházeno jeho zneužití pro jiné účely, a že bude rozdělován transparentním způsobem. Budeme však nabádat, aby samo město začalo naplno využívat dotační tituly v této oblasti určené pro veřejné subjekty.

Koryta plzeňských řek považujeme za ekologický poklad, proto podpoříme jen takové projekty, které budou respektovat jejich přírodní charakter a druhovou rozmanitost. Nepodpoříme samoúčelné asfaltování a betonování ploch v přírodních oblastech, jako např. v okolí Boleveckých rybníků. Revitalizace parků nesmí znamenat destrukci jejich přírodního charakteru.

Budeme aktivně vystupovat proti stavebním projektům, které vyvolají zbytečné kácení vzrostlých stromů, likvidaci přírodních ploch nebo redukci přírodního vsaku vody do půdy, jestliže nebude jednoznačně převládat jiný veřejný zájem. Budeme požadovat, aby vyjadřování města ve správních řízeních zdůrazňovalo především zájem ochrany životního prostředí.

Akvizice pozemků pro budování parků podpoříme jen v případě, že nebudou zneužity spekulanty k získání nepřiměřeně vysokých kompenzací. Budeme prosazovat, aby zadání zakázek na výstavbu modro-zelené infrastruktury byla formulována co nejtransparentněji.

## Bezpečnost

Oceňujeme, že se koalice v programovém prohlášení zavázala podporovat projekty prevence kriminality a protidrogové prevence pro děti a mládež a související aktivity. Budeme podporovat realizaci jen kvalitních a smysluplných a nikoli zastaralých, škodlivých a neúčinných programů jako například Revolution train.

Budeme podporovat pokračování a rozvoj projektu Bezpečná Plzeň a projekty zaměřené na pomoc seniorům a handicapovaným osobám. Souhlasíme také s investicemi do vybavenosti sborů dobrovolných hasičů a posílením spolupráce se složkami IZS pro zefektivnění integrovaného záchranného systému. Podpoříme také vybudování nové služebny Městské policie v obvodech Plzeň 1 a Plzeň 2 – Slovany.

V programovém prohlášení koalice považujeme některé body za příliš nekonkrétní - například postrádáme bližší informace k tomu, jakým způsobem má být prováděna regulace hazardu a spolupráce Městské policie s Policií ČR. Smysluplné programy ovšem podpoříme.

Budeme nabádat, aby město spolupracovalo na zintenzivnění kontrolní činnosti cizinecké policie ČR, kontrolní činnost Inspektorátu práce a Úřadu práce na pracovištích a u pracovních agentur, případně zavedení kontrolního mechanismu typu falešného zaměstnance.

Souhlasíme s navýšením počtu strážníků a zřízení asistentů prevence kriminality tam, kde bude konkrétně prokázána jejich potřeba. Kde to bude možné, budeme navrhovat, aby místo navýšení počtu strážníků, došlo k systematictějšímu rozvrhnutí jejich pracovní náplně. Uvádění bezpečnostních opatření typu řetízků a tíšňových tlačítek považujeme za ukázkou nedostatku invence. Očekávali bychom více preventivních opatření místo řešení následků.

## Sport a volný čas

Piráti v obecné rovině souhlasí s podporou plzeňského sportu a rekonstrukcí areálů spolků prostřednictvím dotačních titulů. Nicméně, při volbě konkrétních příjemců takové podpory budeme trvat na transparentním postupu a jasném zdůvodnění proč došlo k upřednostnění jednoho subjektu před druhým.

Podpora Pirátů pro jednotlivé stavební akce bude záviset na tom, jak hospodárně budou uvolněné prostředky vynakládány, a jak velký prospěch pro občany města z takové investice vzejde. V žádném případě nepodpoříme nadbytečný luxus pro jednu organizaci, zatímco jiné zápolí s pokrytím základních potřeb.

Vedle podpory organizovaného sportu chceme prosadit, aby se město více zaměřilo na každodenní sportovní a pohybové vyžití pro různé generace. S tím souvisí podpora spolků a zařízení umožňujících snadné zapojení co nejširší veřejnosti do sportovních aktivit. Vítejme i projekty zaměřené na zvýšení pohybové osvěty, jako např. Sportmanie Plzeň.

Vybudování akvaparku podpoříme pouze v případě, že se bude jednat o soukromou investici, která nezatíží městský rozpočet náklady na provoz. Místo megalomanského akvaparku bychom podpořili vybudování více menších, lokálních koupališť.

## Smart City

Piráti jsou nadšeni vizí města rozvinout městské sítě IoT a její bezplatné zpřístupnění pro studenty. Podporujeme projekt 3D modelu města včetně všech sítí. Uvítáme vytvoření systému, který by v reálném čase monitoroval dopady velkých dopravních akcí ve městě a uměl na to náležitě reagovat.

Piráti souhlasí, že by město mělo rozvíjet talenty počínaje dětmi v ZŠ, přes studenty na SŠ a poté VŠ v oblastech AI, robotiky, a ztraktivnění města pro tyto firmy. S tím je spojeno i podpora plánu města inspirovat k podnikání v oblastech inovativního průmyslu. Činnost města by však neměla soukromé podnikání suplovat, případně ovlivňovat trh provozováním dotované služby v daném odvětví.

Také budeme aktivně podporovat zřízení metropolitního dispečinku, díky jeho pozitivním přínosům pro město a používání zkušeností z oblasti dronů pro inspekce městských mostů.

V programovém prohlášení nám chybí podpora stávající aplikací města Plzně jako je např. Plzni.to. Úředníci o aplikacích mnohdy nevědí. Přitom by jim odpadla nemalá administrativa, kdyby se stávající aplikace více podpořily, byly stabilní a lidé by je mohli hojněji využívat. Budeme rovněž požadovat větší a přehlednější nabídku volně dostupných otevřených dat, která patří do výbavy každého moderního města.

Zprávu zpracoval dne:	5. 6. 2019
Schůze ZMP se zúčastní:	Pavel Bosák
Obsah zprávy projednán:	V zastupitelském klubu „Piráti“